

# 《乔家的儿女》中录音遗嘱有效吗？

南京公证处:剧中情节有瑕疵,影响遗嘱效力

电视剧《乔家的儿女》正在热播,该剧以南京为背景,讲述了乔家五个子女从1977年到2008年间跌跌撞撞又热热闹闹的人生历程。近日播出的剧集中,有个关于录音遗嘱的纠纷也引发热议,这样的遗嘱真的有效吗?9月8日,现代快报记者采访了南京公证处的公证员。

现代快报+/ZAKER南京记者  
邓雯婷 宋经纬



相关剧情截图

## 养母立下录音遗嘱,去世后家中起纠纷

根据剧中情节,王一丁的母亲陈桂兰,临终前对亲生儿子王一宁彻底失望,于是通过录音的形式将自己的两万元存款和位于水西门的房产留给养子王一丁和乔三丽。陈桂兰去世后,王一丁将录音播放给弟弟王一宁,对方当场质疑这个录音遗嘱因没有两个以上见证人而没有法律效力,双方因此要走法律程序解决母亲遗产问题。

针对这段剧情,南京公证处的公证员表示,民法典第一千一百三十七条规定,以录音录像形式立的遗嘱,应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在录音录像中记录其姓名或者肖像,以及年月日。录音遗嘱指的是以录音机、录音笔、录音带等方式录制下来的遗嘱人的遗嘱,这种遗嘱只是记录遗嘱人的声音。根据剧情的设定,该录音遗嘱

确实存在诸多瑕疵。

### 录音遗嘱前要注意这些问题

那么,在录音遗嘱前应该注意哪些问题呢?

公证员表示,录音遗嘱生效的必要条件之一就是必须有两个以上的见证人在场见证。不仅要求见证人须具备相应的见证能力且与遗嘱继承人、受遗赠人无利害关系,还要求见证人到场参加录音遗嘱制作的全过程。在剧中播放的录音遗嘱中,并未出现见证人的声音,无法证明陈桂兰的录音遗嘱有两个以上见证人在场见证。

如何判断遗嘱人的真实意思表示?公证员表示,首先,立遗嘱人在病重期间是否具有完全的民事行为能力直接影响录音遗嘱的效力,立遗嘱人的头脑是否清楚,是否能正确叙述遗嘱的全部内容,这些是影响录音遗嘱生效的关键所在。其次,立遗嘱人处分财产的意思表示是否真实,有无受他人胁迫、欺诈、欺

骗、诱惑、乘人之危的情况。最后,录音遗嘱是否违反法律、行政法规的强制性规定,是否违背公序良俗。录音遗嘱有效不仅要求立遗嘱人是完全民事行为能力人,遗嘱内容自愿,也要求所立遗嘱的形式和程序符合法律规范。

该剧中,陈桂兰立遗嘱时已病危,如果当时不具有完全民事行为能力,那就不具备立遗嘱的主体资格。此外,录音遗嘱是由作为继承人的王一丁夫妇保管的,记载录音遗嘱的录音带未密封保存,也无见证人到场并检验密封的完好性,而是由王一丁夫妇直接播放,这不符合《中华人民共和国民法典婚姻家庭编继承编理解与适用》中关于遗嘱形式的规定,不能认定为有效的录音遗嘱。

### 公证员提醒:录音遗嘱中这些不能缺

“其实,这部剧中的主角们忽略了一个影

响录音遗嘱效力的重要因素。”公证员表示,陈桂兰录音的遗嘱内容不全。陈桂兰不仅应该详述姓名、性别、出生日期、住址并说明录音的具体时间,还应详述本人身体状况、精神状况,表明所录内容为遗嘱,并详述本人的家庭成员情况,包括其配偶、子女、父母及其共同生活人员的基本情况以及遗嘱所处分财产的情况(房产的详细地址、面积、产权证号;银行卡的卡号等),甚至遗嘱所处分财产是否属于陈桂兰个人所有等等。因此,即使陈桂兰表达了遗嘱的主要内容,但因为缺失了遗嘱的部分内容,还是可能导致王一丁夫妇未必能得到全部财产。

公证员提醒,在民法典实施之前,我国的继承法中就已经明确规定了录音遗嘱为法定的五种有效的遗嘱形式之一,《民法典》在保留录音遗嘱的同时,将录音遗嘱修改为录音录像遗嘱,但受制于技术手段和法律知识的不足,实践中还是出现了许多“私下”订立的录音遗嘱被法院判定无效的情形。



俭以养德 杜绝奢侈



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网